

# 一座700余年“杨家祠堂”背后的文化魅力

新华社太原2月27日电(记者王学涛、梁晓飞)今年64岁的杨福恩一辈子做了两件事:教书、修家谱。他修订的家谱人数特别多,有11万3千余人。

杨福恩是山西代县鹿蹄涧村人。全村900多人中,姓杨的占八成。村中的杨忠武祠始建于元至元十六年(1279年),是杨家后人为祭拜杨业夫妇暨杨氏后代英烈而建的祠堂,至今已有700多年的历史,是山西省重点文物保护单位。

杨忠武祠背依雁门山,南眺五台山,精致优雅。祠堂正殿正中奉杨业和余太君塑像,两侧为其子孙后裔塑像。祠堂内还保存有元、明、清多通碑碣,记述了杨家业绩和建祠经过。

事实上,“杨家将”的历史就是北宋将领杨业及其子孙三代镇守边关、英勇抗辽的悲壮史。民间通过宋词、元曲、明清小说、戏剧等艺术手段,使杨家将抗辽成为家喻户晓的历史传奇,产生了奇异的艺术效果:人们世代记住了杨家将忠心报国的历史,欣赏

杨家男儿的英雄气概和杨家女人的美丽勇敢。

而杨忠武祠知名度提高,还得追溯到上世纪90年代。1990年5月,时任台湾全球董杨宗亲总会理事长的杨清钦等人专程来到鹿蹄涧村祭拜。之后,杨清钦捐资对杨忠武祠进行了修缮、保护。

杨忠武祠的导游胡孝华介绍说,当时不仅对杨忠武祠进行了修缮,祠堂前还增建了两座彩色牌楼,院外重铺地面、新砌围墙,修通了祠堂前1500米的柏油路,新建了一座小学,新凿一眼深井,使鹿蹄涧村家家户户通上了自来水。

随着杨忠武祠旧貌换新颜,前来参观祭拜的人日益增多。据了解,杨忠武祠每年接待游客上万人,每年从世界各地前来祭拜的人约有500多人。记者看到,祠堂里摆放着来自台湾杨氏后裔、内蒙古杨氏后裔、泉州杨氏后裔、浑源杨氏后裔等在杨忠武祠的合影。

随着杨忠武祠焕发勃勃生

机,鹿蹄涧村在上世纪90年代专门成立的杨忠武祠理事会,加强对杨氏文化的研究。2013年,他们第七次修订了家谱,如今在册的杨家后人有11余万。鹿蹄涧村中最大的村民是第36代,最小的是第42代。

“理事会的成员不拿工资,都是义务工作者。我们的职责就是把文化遗产保护好,让家族文化发扬光大。”作为杨忠武祠理事会秘书长的杨福恩说。

不管时代怎么发展,当地祭拜先祖的传统没有变。杨福恩说,大年初一早上3点到5点之间的吉时,村民们会自发带着贡品到祠堂里顶礼膜拜。农历三月初九杨业诞辰日,外地的宗亲也要派代表参加,唱大戏、读祭文、摆贡品、敬香、祭拜等,非常隆重。

47岁的杨怀忠是杨家第39代孙,二十余年来每年都会带着儿女祭拜祖先。他说,“先祖忠心报国的精神是杨家将深入人心、世代相传的根本原因,要让孩子们从小记住这种爱国主义精神。”

新华社北京2月28日电(记者史竞男)“中国故事全球传播千万亿基金”28日在北京揭牌,该基金是国内首支专项支持中国故事全球传播、在国际传播领域践行“向世界讲好中国故事”的公益类基金。

中国出版集团、国家新闻出版广电总局发展研究中心28日在京联合主办了“向世界讲好中国故事”高峰论坛,来自政府主管部门领导、行业专家学者、企业负责人等各界人士,围绕向世界讲好中国故事的创新模式等主题进行了深入探讨。

全国政协文史和学习委员会副主任叶小文指出,当今世界话语权就是软实力,“讲好中国故事”要有方法,有底气,还要有内涵。

中国出版集团公司副总裁刘伯根表示,中国出版集团正致力于收集制作记录中国故事的微视频,开发有前景的内容和题材,确保优秀的中国故事不断被传播到世界各地,增加世界民众对于中国的认知度、认可度,为提升国家文化软实力作出贡献。

据介绍,在中国故事全球传播基金支持下,“中国故事千万亿”平台已在全球拓展融合了传统电视和新媒体等多种渠道,形成了分布在120多个国家和地区的6000多家注册媒体用户的传播网络,抵达受众可达数亿。目前已推出数万分钟的中国视听图文内容、近2000个中国故事。

## 「中国故事全球传播千万亿基金」在京揭牌

## 学生“识文断字”基本功将有新要求

新华社北京2月9日电(记者胡浩)说好普通话、用好规范字、提高语言文字应用能力是学校培养高素质人才的基本内容。教育部、国家语委2月9日公布关于进一步加强学校语言文字工作的意见,对“识文断字”基本功提出新的要求。

意见提出,学校语言文字工作的总体目标是培养学生的语言文字应用能力,以及自觉规范使用国家通用语言文字的意识和自觉传承弘扬中华优秀传统文化的意识;具体目标包括教师目标和学生目标。

教师目标包括熟悉党和国家语言文字方针政策及相关法律法规,普通话水平达标,汉字应用规范、书写优美,具有一定的朗诵水平和书法鉴赏能力,熟练掌握相关语言文字规范标准;具有高度的文化自觉和文化自信;普遍具有自觉推广国家通用语言文字与中华优秀传统文化的意识和自豪感。

学生目标为普通话水平达标,口语表达清晰达意,交流顺畅;掌握相应学段应知应会的汉字和汉语拼音,具有与学段相适应的书面写作能力、朗读水平和书写能力,高校学生应具有一定的书法鉴赏能力;具有对中华优秀传统文化的认同感、自豪感和自信心。

教育部、国家语委同时印发了《中小学语言文字工作指导标准》,要求各地结合原有工作基础和本地区实际情况,制订适合各级各类学校的建设标准和评分细化方案,开展学校语言文字工作达标建设。

## 香港首个“金庸馆”揭幕 展示金庸武侠小说创作历程

新华社香港2月28日电 香港首个以著名作家查良镛(笔名为金庸)为主题的常设展馆“金庸馆”28日在香港文化博物馆举行揭幕仪式。展览将于3月1日起对外开放,通过300多项展品,向公众展示金庸武侠小说的创作历程。“金庸馆”展厅占地约280平方米,设于香港文化博物馆地下。本次展览的部分珍贵展品由金庸及其家人提供,作长期展出之用。



新华视点

3月7日,秦怡在现场朗诵话剧《雷雨》片段“鲁妈的独白”。当日,95岁的我国著名电影表演艺术家秦怡应邀上海知名文化沙龙“克勒门”邀请,在上海国际贵都大饭店与一百多位影迷现场分享她的演艺经历和人生故事,赢得了观众的赞叹和掌声。 新华社发



## 中科院“国际人才计划”推介会开进白金汉宫

新华社伦敦2月27日电(记者邓茜 王子江)应英国安德鲁王子邀请,中国科学院27日在白金汉宫举办“国际人才计划(PIFI)”专场宣讲活动。中科院院长白春礼说,这是该计划首次在海外推介,也是中科院国际人才交流领域少有的高规格推介活动。

白春礼说,中科院作为集科研、教育、智库于一体的国立科研机构,致力于吸纳全球人才开展科技创新。PIFI人才计划设立以来,已累计资助和吸引全球近80个国家和地区超过2800名科研人员来华合作研究。英国作为世界重要的科技创新中心,已成为PIFI人才的第三大来源国,接受该计划资助的英国学

者超过200人,其中既有诺贝尔奖获得者、皇家学会院士等顶尖科技精英,也包括优秀的青年学者。2017年将再有超过20名英国学者经由该计划来华开展中长期合作研究。希望未来有更多英国优秀学者来华工作,助力中英打造“科技创新共同体”,并肩迎接全球挑战。

作为英国皇家学会会员,安德鲁王子非常关注中英科技交流。他在致辞中表示,中国是世界上科技领先的国家之一,英国应该加强对华合作。

中国科学院遗传与发育生物学研究所研究员、英国籍科学家约翰·斯皮克曼教授在推介活动上介绍了中国优质的科研环境,讲述了自己

成为一名中国科研人员和在中国开展科研工作的感受,并呼吁更多英国优秀科学家加强对华合作。

中国科学院“国际人才计划”是面向外国优秀科研人员的系列人才资助计划,目的是通过资助外国优秀人才与中科院开展实质性科技合作,提升中国科研队伍的国际化水平,增强自身科技创新能力。

据介绍,中科院“国际人才计划”已逐渐成为在全球具有较高知名度和影响力的国际一流人才计划品牌。大批优秀外国学者经由该项目与中科院建立起深入、扎实的合作关系,一些学者主动留华并加入中科院,成为中国的科研人员。